

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provi. 10 E. y Ultr. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando sus importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos de correo á la
Administración, calle del Rubio, núm. 23; que
no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVII.—NUM. 2.187 DE LA MAÑANA.

MADRID, MARTES 31 DE MAYO DE 1864.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer no publicó ningún real decreto.

El cónsul general de España en Londres participa el fallecimiento de Manuel Lamados, natural de San Juan de Roan, soltero, de 43 años de edad, y fogonero del vapor portugués *Lustania*, que murió en Glasgow el 27 de marzo último, sin dejar equipaje ni herencia alguna.

La suscripción para aliviar las desgracias causadas por el terremoto de Manila, ascendía ayer á la suma de 5.499.638 reales 40 céntos.

Mañana miércoles tendrá lugar el beneficio del Sr. Calvet en el teatro de la Zarzuela. Como ya hemos anunciado se pondrá en escena, además de la zarzuela *El médico de las damas* y el tercer acto de *Los sises del Olimpo*, la linda comedia *La sociedad de los trece*, en que toman parte la Matilde Díez, los hermanos Catalina y Mariano Fernández.

Hoy se abre el pago de la presente mensualidad para todos los que perciben sus haberes del Tesoro.

En la Cechinchina francesa se ha fijado ya como unidad monetaria el franco, única que figurará en la contabilidad oficial.

El gobierno de Saigon ha principiado ya á verificar la quinta ó conscripción en aquel país, dejando sin embargo á cada pueblo la elección de los conscriptos, por cada uno de los cuales pagará una cantidad determinada por razon de sueldo y alimento. El número pedido se eleva á 2.509 hombres, que reemplazarán, dice *El Courrier de Saigon*, á los tagalos, chinos é indios que tenemos á nuestro servicio á condiciones onerosas.

Ha llegado á Madrid, despues de terminada su contrata en varias provincias, el joven tenor de zarzuela Sr. Matanzan. —El Sr. Alba ha venido de Valencia con objeto de preparar varias decoraciones que han de ser conducidas á aquella ciudad para la representación de una comedia de magia.

En Belalcázar (Córdoba) descargó el 24 una horrible tormenta cuyos granizos, del tamaño de naranjas, han causado grandes daños, entre ellos la muerte de 170 ovejas á un solo dueño; desgracias personales parece no hay ninguna que lamentar. Los sembrados y viñas han quedado en completo destrozo; la pérdida de granos se calculaba en más de 20.000 fanegas.

La diputación provincial de Sevilla, á quien el Sr. Marcoartú se había dirigido pidiendo apoyo para el proyecto de cable transatlántico submarino, de que se viene ocupando con tanta constancia dicho señor, ha nombrado una comisión, compuesta de los Sres. Campos, Oviedo y Tubino, para que emita su dictamen acerca del indicado proyecto, y ha autorizado al Sr. Marcoartú para que pueda publicar el informe de la comisión citada.

Ayer recibimos el correo de Filipinas con noticias que alcanzan al 8 de abril.

—La salud pública era regular en la capital, donde se presentaban pocos casos de cólera.

—La municipalidad de Manila había dictado oportunas medidas para mejorar muchas de las faltas de policía urbana que se notaban, y que eran hasta contrarias á la higiene.

—Habíase celebrado la Semana Santa en todos aquellos pueblos con el fervor religioso, propio del espíritu católico que los alienta.

—En la capital se celebraron algunas procesiones, y acudieron las autoridades á la visita de Sagrarios, lo mismo que las tropas de la guarnición.

—Había llegado á Manila el vapor de guerra *Escaño*, conduciendo la correspondencia de la Península, cuyas fechas alcanzaban al 6 de febrero.

—Habíase verificado la siguiente combinación en el personal de la administración de justicia de aquella isla. El señor Pareja Alva, con licencia en la Península, ha sido declarado cesante; el Sr. Vela pasa á la presidencia de sala que desempeñó dicho Sr. Pareja; en la vacante de oidor que resulta, entra el Sr. Inchausti, alcalde mayor tercero de Manila; va á aquella alcaldía el Sr. Campo Casaprin que sirve la de Cebú; pasa á esta el señor López Montenegro, alcalde mayor de Bohol y Zamboanga pasa el Sr. Fernández Cañete, promotor fiscal de la alcaldía tercera. En la plaza que deja por dimisión el Sr. Pucheco, pasa el Sr. Cueste y Rull, alcalde de Zamboanga, y en la que ocupaba el Sr. Cañete pasa D. L. Roca.

—El 2 de abril, á la caída de la tarde, zarpó del puerto de Manila con dirección al Sur el vapor *Circé*, conduciendo al excelentísimo señor comisario regio de Administración que, acompañado del señor secretario y otros empleados á sus órdenes pasa á visitar algunos puntos de la isla de Mindanao y Balabac, de cuya organización administrativa se trata en el ministerio de Ultramar que ha pedido más datos y antecedentes para resolver.

—El capitán general de la isla, Sr. Echa-

güe, había obsequiado con un espléndido banquete al ministro de España, en China, D. Sinibaldo de Mas, y á los demás empleados en la legación. Asistieron al banquete, que fué espléndido, los generales de Marina y segundo cabo, el comisario regio, el intendente de Luzán y todos los jefes de la administración y de la milicia.

En la próxima temporada teatral se representará en el teatro de la grande Opera de París la última obra del célebre maestro Meyerbeer, que era conocida hasta ahora con el título de *la Africana*, y que se pondrá en escena con el de *Vasco de Gama*.

El Cuerpo legislativo francés, en la legislatura que acaba de terminar, ha votado 190 leyes; 27 de interés general y 163 de interés local.

La misión de la embajada japonesa que ha llegado á París, consiste en convenir determinadas condiciones que darán nuevas garantías á los intereses comerciales en el Japon y á la seguridad de los súbditos franceses en aquel país. Las negociaciones están muy adelantadas.

El sábado salió de Zaragoza el señor arzobispo de la diócesis con dirección á Calatayud, cuyo arcepastrezo se propone visitar hasta el 10 de junio próximo.

La feria de Granada fué inaugurada el viernes último en medio de una grande animación y concurrencia.

Parece que una sociedad, compuesta de los jóvenes más distinguidos de Granada, dispone un magnífico torneo con todos los detalles y con toda la ostentación y exactitud histórica que hicieron célebres en la Edad media estos caballescursos espectáculos.

El ayuntamiento de Sevilla ha nombrado una comisión que estudie y dé su dictamen sobre si será conveniente seguir costeando el Instituto de música y declamación, que con fondos municipales se sostenía en aquella capital, y cuyo presupuesto ha sido suprimido en el general de aquel ayuntamiento para el año próximo.

Leemos en *El Porvenir* de Granada: «Con la satisfacción que produce en nuestro ánimo toda distinción delicada hacia la hermosa capital en que hemos tenido la dicha de nacer, observamos que en la procesion del Corpus ostentaba sobre su pecho el digno gobernador de la provincia la medalla de oro que en los actos públicos usan como distintivo los individuos de ayuntamiento. Despues hemos sabido que la espresada autoridad solicitó en la forma más honorífica para el cuerpo municipal aquella distinción, y que el mismo, correspondiendo como debía á tan fina demanda, ha hecho donacion de la enseña á su apreciable presidente. Hechos de esta naturaleza no necesitan comentarios para que sean apreciados en todo su valor por los verdaderos amantes de Granada.»

El sábado se reunieron los mayores contribuyentes de Córdoba en junta con el ayuntamiento de aquella ciudad, y acordaron levantar un empréstito de seis millones de reales para mejoras en la población.

Anteayer se debió inaugurar en el pueblo de Saaz (Barcelona) un Ateneo de la clase obrera, autorizado precisamente por el gobernador de la provincia.

Con el título de *La Equitacion española* se trata de publicar en Barcelona un periódico dedicado exclusivamente á la equitacion y mejoramiento de las razas caballerizas de la Península.

Escriben de New-York con fecha 18: «Una version, acaso muy exagerada eleva á 70.000 el número de los federales muertos ó heridos en las últimas sangrientas batallas. La pérdida de los confederados se cree que ascienda á 8.000 muertos y 20.000 heridos. Lee pidió una suspension de hostilidades de 48 horas para enterrar los muertos, pero Grant no accedió protestando que no tenia tiempo para enterrar los de su ejército. Regimientos enteros han sido diezmados ó completamente destruidos en esta lucha titánica. Del 9.º regimiento de la milicia de New-York, que constaba de 990 hombres, solo han quedado 40 oficiales y 13 soldados. El 73.º ha perdido 620 hombres de 700 que tenia.»

La division Robinson ha sido casi destruida y muchos otros cuerpos han sufrido extraordinariamente. Se cuentan entre los federales muertos los generales Sedgwick, Wadsworth, Hoys, Rice, Owais, Stevenson y Crawford. Grant es un general que tiene en poco la vida de los hombres, pues en la marcha que ha hecho de cinco leguas ha perdido en cada etapa 9.000 soldados. El choque que se espera entre ambos ejércitos será el más terrible si el interés inmediato de la lucha no se traslada del Norte al Sur de Richmond, á causa de una tentativa de Beauregard para batir á los generales Baldy, Smith y Butler antes de reunirse con Lee.»

El *Times* dice que las potencias neutrales en la Conferencia de Londres acep-

tan la division del Scheswig; pero que los dinamarqueses preferirán continuar la guerra á consentir en esta division.

El *Daily Telegraph* anuncia que los Estados de Lancemburgo reunidos en Parlamento han publicado un manifiesto solemne, manifestando su deseo de permanecer unidos á Dinamarca.

El día 7 del mes próximo abandonarán las islas Jónicas las tropas inglesas que estaban allí de guarnición.

Dicen de Manlleu con fecha 21 de mayo: «Serian como las tres y cuarto de hoy cuando una furiosa tempestad se ha presentado para aterrorizar á todos estos habitantes, puesto que despues de media hora de un continuo relampagueo han caído dos centellas, una de las cuales ha muerto instantáneamente á un jóven de 22 años que estaba trabajando en una casa de la calle del Puente, y ha dejado semi-asfixiado á otro jóven que trabajaba en la misma casa; pero afortunadamente se le han prestado los auxilios necesarios, y ha podido salvarse, si bien quedando con algunos rasguños igneos. La otra centella ha caido en una casa de propiedad de don Jacinto Munt, que no ha causado desgracia alguna personal, pero sí algunos desperfectos.»

—Otra chispa eléctrica habia causado la muerte de un hombre en Malgrat.

Un diario de Oviedo lamenta que por cuestiones de etiqueta hayan visto la procesion del Corpus escasamente acompañada, pues dejaron de asistir á tan solemne acto religioso el gobernador militar, el comandante de la guarnición, los jefes y oficiales del provincial, los del Cuerpo de carabineros, Guardia civil, y la Audiencia.

El 22 se verificó en Lier el gran concierto musical al que asistieron 92 sociedades corales y 41 armónicas. El acto fué brillante, y se adjudicaron 130 premios, obteniendo las dos primeras medallas de oro la sociedad coral de la escuela de Chevé.

El *Mentor* de Lérida publica una carta de Castellon de Farfán, en la cual refiere que el 13 del actual falleció en aquella población Antonia Esteve, jóven doncella de 21 años, de resultados de una hidropesia ventral, por cuya enfermedad en el espacio de año y medio le fué practicada la paracentesis 30 veces, habiendo ascendido líquido que se le estraje en aquel periodo (no por cálculo, sino que se pesó siempre) á 4.600 libras. Otro caso raro se ha observado en aquella villa, y es que en tres años y medio se han practicado la friolera de 3.000 sangrias, sin que haya reinado durante este tiempo ninguna enfermedad epidémica; pudiendo asegurar que se han derramado próximamente más de 4.000 libras de sangre. El pueblo consta de poco más de 300 vecinos.

Anteayer se reunió el Comité central progresista en casa del señor marqués de Perales. La reunion duró de la una á las tres de la tarde. En ella se leyó la contestacion por escrito que ha dado el general Espartero á la comunicacion que se le habia hecho de que el Sr. Olóza estaba dispuesto á darle todas las esplicaciones compatibles con su honra sobre las palabras que pronunció en el banquete del 3 de mayo. El duque de la Victoria, como hace ya dias anunciamos, se niega á aceptar ninguna clase de esplicaciones. En la imposibilidad, pues, de llegar á una reconciliacion entre ambos personajes, el Comité central confirmó ayer su resolusion anterior de prescindir de la cuestion surgida entre los señores Espartero y Olóza, para seguir tal como se halla constituido defendiendo los intereses políticos del partido progresista.

El periódico *El Ancora profesional* abandona desde mañana, 1.º de junio, la última parte de su título, y con el del *Ancora* únicamente y en mayor tamaño, dedicará mayor atencion á las cuestiones políticas desde el punto de vista en que se ha colocado desde que salió últimamente á la defensa del duque de la Victoria.

Ha sido nombrado segundo comandante del quinto tercio de la Guardia civil, el que lo es graduado D. Antonio Gutierrez.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que cuando se concedan grados sobre grados por servicios militares ó por gracias generales ó especiales, aun cuando se determine la antigüedad al otorgarlos, no disfrutarán de esta ventaja sino desde el dia en que los interesados hubiesen ascendido ó asciendan al empleo inferior inmediato. Exceptuándose solo los grados de teniente coronel de infanteria para los que debe seguir rigiendo la real orden de 23 de febrero de 1863. Los grados por servicios que no sean de guerra y concedidos con la cláusula de sin antigüedad, no contarán otra que la de la fecha de la efectividad á no determinarse lo contrario en casos muy especiales. La antigüedad de los grados por mérito de guerra sobre el empleo inferior inmediato, ó por consecuencia de propuesta general, será siempre la de la fecha del hecho de armas recompensados; mas cuando las propuestas sean posteriores, bien por

efecto de reclamacion ó por permuta de gracia, la antigüedad datará desde la fecha de la concesion á no ser que S. M. determinase otra cosa. En su consecuencia no se dará curso en adelante á ninguna instancia contraria á estas determinaciones.

De la *Agencia Havas* recibimos ayer los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS**:

Paris, 30 (por la mañana.)
Viena, 29.—La «Gaceta» austríaca dice que en la Conferencia del 28 en Londres, las potencias alemanas han presentado proposiciones formales y terminantes, que Inglaterra ha propuesto un proyecto de mediacion, y que Dinamarca ninguna proposicion ha hecho.

Copenhague, 28.
Los austro-prusianos continúan imponiendo y cobrando contribuciones de guerra, y arrestando á los empleados dinamarqueses.

Segun nuestras noticias, para el dia de la inauguracion de los Campos Eliseos, se habrá compuesto perfectamente el paseo que á ellos conduce desde la puerta de Alcalá, se colocará el alumbrado necesario y se establecerán bocas de riego para impedir que haya polvo.

—La triple señora Tedesco debutará en el teatro de los Campos Eliseos con la ópera *Ana Bolena*; la Poch, con el *Guillermo Tell*, y la Bendaci con el *Pokito* ó el *Fausto*.

—Además de estas artistas, es indudable ya el ajuste de la Specia y la Garuli, como igualmente el de Mongini, Tamborlick, Aldighieri, Gassier, Vialletti y Cornado.

—Es posible que si la salud de la señora Gassier se lo permite, la oigamos este verano en el teatro de los Campos Eliseos.

—La empresa de los Campos Eliseos ha encargado ya á Barcelona todos los trajes necesarios para las óperas *Guillermo, Ana Bolena* y *Fausto*.

—El precio de las butacas en el teatro de los Campos Eliseos será 30 rs., incluyendo en esta cantidad los 4 rs. que cuesta la entrada á los jardines. La entrada general será á 6 rs. Los abonos podrán hacerse diarios y alternados.

—Del 4 al 6 del mes próximo se publicarán las listas de compañía y la tarifa de precios, y se abrirá el abono.

—Para poder asistir á los jardines todo el año, se abrirán abonos á 12 duros por persona. Estos abonos, lo mismo que el pago de entrada general, solo dará derecho á pasear y disfrutar el espectáculo de las diversiones que tengan lugar al aire libre. Para tomar parte en ellas se abonará además una pequeña cantidad, que será muy módica.

—Entre las diversiones que tendrán lugar, se contarán las grandes tocatas en que tomarán parte dos ó tres bandas militares, y en funciones extraordinarias hasta seis ó siete, si es posible reunirías.

—La cantata, que segun dijimos ayer, ha de estrenarse la noche de la inauguracion, será acompañada por la orquesta del teatro y por una banda militar.

—En la orquesta del teatro dominarán los instrumentos de cuerda, procurando economizar cuanto posible sea los de metal.

El día 5 de junio dará principio la novena de San Antonio de Padua en su real capilla parroquial de la Florida. Todas las tardes á las seis se pondrá manifiesto, y despues del rosario habrá sermen y seguirán los gozos y reserva. Los domingos 5 y 12 habrá misa cantada á las nueve y el 13 será la funcion principal, predicando por la mañana D. Patricio Páramo; por la tarde no habrá sermen.

El Comité central progresista se propone dar cuenta á los comités de las provincias del mal resultado que han tenido las gestiones hechas para amistar á los Sres. Espartero y Olóza; pero esta comunicacion á sus correligionarios no la hará el Comité central por medio de un nuevo manifiesto, sino en comunicaciones particulares en las que partiendo de que las opiniones personales de los Sres. Olóza y Espartero son idénticas á las del Comité en todas las cuestiones políticas, cree el Comité que las disidencias de aquellos señores en nada deben alterar la armonia de los progresistas y los trabajos que han emprendido para su reorganizacion.

Todos nuestros lectores recuerdan la sorpresa de los admiradores de Rossini, cuando se anunció dos meses ha que una *Misa inédita* del gran compositor iba á ser cantada con motivo de la inauguracion de la capilla del palacio del conde Pillet-Will, su mejor y más antiguo amigo. Para recordarle de este dia memorable, el conde ha mandado construir una magnífica copia artística digna del cian de Pesaro, en la cual se ven grabados sus títulos de reconocimiento.

Acaba de recibirse en Madrid la traduccion de la preciosa última comedia de Georges Sand, titulada *Le marquis de Vallemur*.

La version española, que lleva el título de *Una lectora*, está hecha por los señores Peral y Elers.

En el desmante del polvorin inmediato á Manresa, kilómetro 63, descarrilló anteayer la máquina tender y un freno del tren 3 del ferro-carril de Zaragoza á Barcelona. Felizmente no hubo que lamentar desgracia alguna personal.

El último correo de América llegado á Southampton trae noticias de Santo Domingo, diciendo que habian sido trasportados á Cuba 9.000 hombres, en su mayor parte enfermos, y algunos heridos, y 2.000 á Puerto Rico. En esta noticia debe haber mucha exageracion; debiendo esperarse á la venida del correo de la Habana para saber el número fijo de los soldados que por las causas antedichas han abandonado el teatro de la guerra.

De la *Agencia Peninsular* recibimos ayer tarde los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS**:

Hamburgo, 29.
El duque de Augustemburgo sigue visitando todas las principales ciudades del Holstein y las de la parte meridional del ducado de Schleswig para preparar las poblaciones á darle un voto favorable el dia próximo en que serán llamadas á resolver la cuestion de nacionalidad por medio del sufragio universal.

Prusia no deja de trabajar por su cuenta y sus agentes hacen muchos esfuerzos predigando dinero y promesas para contrarrestar los pasos y la influencia del duque de Augustemburgo y favorecer la anexion anhelada por M. de Bismark.

Londres, 29.
Hasta ahora los ministros más influyentes se han opuesto á la abdicacion de la reina Victoria, pero se cree que una vez resuelta definitivamente la cuestion danesa, dicha abdicacion se realizará.

En las regiones oficiales se da como positiva la noticia de que Inglaterra se opondrá, por todos los medios, á la anexion del puerto de Kiel á la monarquía prusiana.

Copenhague, 29.
El gobierno se niega categóricamente á la separacion de parte de los Ducados del territorio del reino dinamarques.

Paris, 30.
Es inexacta la noticia dada por varios periódicos relativa al nombramiento del mariscal Mac-Mahon, duque de Magenta, para el gobierno general de Argel.

Quien sigue teniendo más probabilidad para dicho cargo es el general Montamban, conde de Palikao.

Ayer tarde se ha presentado levemente herido en la casa de Socorro del segundo distrito un sujeto que se cree sea el que ayer mañana hirió á un albañil en las obras del nuevo barrio que se está levantando fuera de la Puerta de Alcalá. Despues de curado en dicha casa de Socorro, fué conducido á la prevencion.

En el ministerio de Fomento, seccion de instruccion pública, se está activando el despacho de los expedientes para la distribucion del resto de la subvencion que corresponde al presente año económico del millon de reales que del presupuesto extraordinario se ha destinado á material de escuelas.

Ha sido nombrado ayudante de campo del capitán general de Valencia D. Edmundo Castellví, teniente de cazadores de Talavera, por haber sido destinado á la representacion del arma el de igual clase D. José Aparici, que ocupaba este puesto.

El 27 del actual se subastaron las barreras y fieltos de primer orden que han de construirse en el ensanche de Madrid, quedando adjudicados á D. Francisco Tenreiro en veintimil duros cada fieltos y siete mil quinientos la barrera de primer orden.

El 2 de junio se dará principio en la iglesia del Carmen Calzado á los solemnes cultos que dedica á su patrona y titular la real Asociación de Santa Rita de Casia. Todos los dias habrá funcion por mañana y tarde, asistiendo una brillante orquesta, á cargo del distinguido profesor señor Barco, director de música de la Asociación. Los sermones están confiados á varios de los más notables oradores sagrados. El 12 por la mañana habrá misa solemne de pontifical, predicando D. Vicente Pastor y Lopez, predicador de S. M. y capellan mayor del real Monte de Piedad. Para solemnizar estos religiosos actos se distribuirán en los dias que se designen los lotes con que hayan sido agraciados los pobres que obtengan recomendacion espresa de los señores socios y socias con las formalidades oportunas, y consistirán en limosnas en metálico, comidas y panes, segun lo permitan las atenciones de la corporacion.

La media corrida que se lidió en la tarde del 29 fué tan mala como la anterior. El público, que era escaso, demostró repetidas veces su disgusto. Los diestros trabajaron bien, aunque con toros tan malos no lucen las suertes. El contratista de caballos salió ganando, pues solo solamente murió en el redondel. Por muy buenos que sean los deseos de la

mpresa, con ganado como el de las dos orridas últimas, quedarán defraudados.

A las dos de la madrugada del domingo han sido detenidos en la prevención de la calle de la Espada, nueve individuos que riñendo en la calle de Lavapiés, uno de ellos hirió á otro de gravedad en la espalda. Este fué conducido á la casa de Socorro del tercer distrito, en donde se le hizo la primera cura, y despues trasladado al Hospital general.

Anteayer por la mañana fué atacado de un accidente en la calle del Prado un caballero que por allí pasaba. Habiéndose caído al suelo, recibió en la cabeza una herida de alguna consideración. Fué conducido en un coche á la casa de Socorro de la plazuela del Progreso, y desde allí en otro á su casa.

Ayer á las siete de la mañana ha sido muy mal herido en el brazo derecho, y entre la quinta y sexta costilla verdadera del mismo lado, un albañil de los que trabajan en las obras del nuevo barrio que se está levantando en Recoletos. Fué curado en la casa de Socorro de la calle de Fuencarral, y conducido despues al Hospital general.

Ayer han sido hallados cerca del depósito de las aguas del Campo de Guardias dos niños muertos recién nacidos. Los cadáveres han sido conducidos al Hospital general, y el juez del distrito del Hospicio ha empezado á instruir diligencias sobre este suceso.

Ayer por la mañana la marjstaba: bella en la Coruña, Oporto, Lisboa y Bayona; tranquila en Bilbao y Barcelona; de levante en San Fernando, y en calma en Alicante y Marsella.

Ayer mañana ha sido atacado de un accidente en la plazuela de Isabel II un trabajador dependiente del ayuntamiento de Madrid. Auxiliado en la casa de Socorro del quinto distrito, fué trasladado al Hospital general en tan mal estado que se cree no haya sobrevivido mucho tiempo.

Anteayer fué capturado en el café de Lozoya el único prófugo que ha tenido el distrito de la Universidad, entre los 161 mozos que han sido sorteados para la quinta de este año en el mismo distrito. Esta captura es debida al infatigable celo del Sr. D. Dionisio Revuelta, su teniente de alcalde, y demas subalternos suyos.

Se hallan muy adelantadas las obras para la implantación en la nueva fábrica del Sello de las máquinas construidas en el extranjero, que deberán llegar á Madrid de un día á otro. Hemos oido decir que con esta maquinaria la fábrica espresada se pondrá á la altura de las primeras de Europa.

Ha sido nombrado para la cátedra de Medicina, vacante en la universidad de Barcelona, el Sr. Carbó, que habia sido propuesto en primer lugar de la terna formada por el tribunal de oposiciones.

Ha llegado á esta corte el alcalde de Oviedo D. Ramon Secades, con el objeto, entre otros, de conferenciar con algunas personas acerca de los medios de realizar la construcción del ferro-carril del Principado, cuya contratación parece no se halla tan adelantada como fuera de desear.

El general dominicano Baez, que se hallaba residiendo en esta corte, ha salido anteayer con direccion á Francia donde va á tomar baños, y especialmente las aguas de Vichy, que se cree le serán muy provechosas para la afección á la garganta que le molesta desde hace mucho tiempo.

Ha tomado posesion de la administración de Santander, el Sr. D. Gumersindo Solís, administrador principal que fué de Hacienda en la provincia de Oviedo.

El gobierno portugués ha concedido la merced de caballero de la Orden de Cristo, al digno administrador de la aduana de Vigo D. Wenceslao Suarez Ponte.

El entendido ingeniero inglés Mr. Berge ha presentado en el ministerio de Fomento un nuevo sistema de via para los ferro-carriles, que á su mayor solidez por el mayor número de apoyos, tanto de hierro como de madera, reúne entre otras ventajas la de una grande economía.

Parece que la Junta consultiva de Guerra no considera oportuno el derribo de las murallas de Sevilla y Tarifa, que se pretendia llevar á cabo.

En la corrida de toros celebrada anteayer en Sevilla, salió herido en el cuello al poner banderillas el espada Bocanegra.

No ha salido cierto el rumor de que el general D. Manuel de la Concha deseaba dejar la presidencia de la Junta consultiva de Guerra.

Aunque en el presente año no se han podido abrir los Campos Eliseos todavía con motivo de los grandes preparativos que han sido precisos antes de la inauguración, la empresa se propone empezar sus funciones de verano en los años sucesivos á principios de mayo.

La sesion del SENADO de AYER empezó á las dos y media leyéndose el acta de la anterior que fué aprobada.

Se leyó por segunda vez la proposición del Sr. Rey para que se nombra una comision que proponga lo que convenga, lo que deba hacerse en vista de los graves abusos que se manifiestan en la Memoria de la comision de Cortes para el examen de la deuda.

El Sr. Rey, antes de apoyarla, pregun-

tó al gobierno si habia tomado alguna determinacion sobre este asunto.

El señor ministro de Hacienda contestó que se estaba formando la correspondiente causa, y en vista de esta contestacion el Sr. Rey retiró su proposición.

El Sr. Salamanca manifestó que habiéndose esparcido rumores acerca del Banco hipotecario, en que se mezclaban la palabra moralidad y 1854, y siendo él uno de los que habian solicitado la concesion de dicho Banco, deseaba dar algunas esplicaciones.

El señor ministro de Hacienda dijo que el gobierno no tenia inconveniente en ello.

El Sr. Salamanca espuso entonces ligeramente su historia mercantil desde que empezó en 1849, asegurando que con ningún gobierno ha hecho negocios, como la maledicencia y la calumnia pretendian; que como constructor de ferro-carriles, creia haber prestado un señalado servicio á su país; que respecto al Banco de Crédito hipotecario, él concibió la idea de que se estableciese una institucion mercantil de esta naturaleza, llamada á prestar grandes utilidades á España, en vista de los que producía en otras partes, y especialmente en Francia, que estudió el asunto y propuso al señor ministro de Hacienda un proyecto para establecerlo. El ministro lo admitió para consultarlo con el Consejo de Estado. Una sociedad de crédito, La Mercantil española, pidió tambien entonces la concesion de dicho Banco; otros banqueros quisieron tambien tomar participacion en este asunto, y el orador dice que todas estas casas españolas y algunas extranjeras, tomaron interes con el Sr. Salamanca en el establecimiento del Banco.

El gobierno presentó una especie de contraproyecto al Sr. Salamanca, que por causa de la participacion cedida á otras casas de comercio conservaba un interes casi insignificante en este asunto. El señor Salamanca vió entonces que se habia suprimido un artículo del primitivo proyecto, en que se permitía al Banco prestar con hipoteca sobre los solares de Madrid y de las capitales de las provincias, comprendidos dentro de la zona de ensanche, y comprendió que el gobierno habia cedido al temor de que se cesase en él la calumnia, suponiéndose que por este artículo el Sr. Salamanca podia adquirir grandes cantidades sobre los solares que posee en Madrid para verificar el ensanche que tanto se necesita. El señor Salamanca terminó manifestando que á las calumnias, á las murmuraciones injuriosas contestaba manifestando que ningún interes tenia en que se aprobase el proyecto presentado por el gobierno, y que no há mucho tiempo aconsejó á éste que no lo presentase.

El señor ministro de Hacienda manifestó que el Sr. Salamanca no habia dirigido cargo alguno al gobierno, y que por tanto no tenia que contestar. Que los rumores esparcidos por la calumnia no podian hacer mella en él, porque tenia la conciencia de haber obrado fiel y lealmente.

Que el artículo suprimido á que se referia el Sr. Salamanca, lo habia sido porque el gobierno creia no deber separarse del principio general que dominaba en el proyecto de ley de que no se pudiera prestar más que sobre fincas que produjeran renta al tiempo de hacer el préstamo.

Terminó el ministro manifestando que cuando llegase la discusión del proyecto de ley, espondria las razones que habian guiado al gobierno para presentarlo; y respecto á las calumnias, dijo que en la época en que él habia sido ministro, se habian hecho grandes operaciones en el ministerio de Hacienda, y que no podría citarse un solo hombre de negocios que se hubiese hecho rico por equivocaciones del ministro de este ramo.

Se aprobaron sin discusión los proyectos de ley de concesion de un ferro-carril de Ponferrada á la Coruña; de autorizacion á la diputacion provincial de Cáceres para contraer un empréstito; de autorizacion tambien á la diputacion provincial de Granada para contratar un empréstito, y el dictámen de la comision mista sobre el proyecto de ley de sancion penal para los delitos electorales.

Procedióse en seguida á la votacion definitiva de estos cuatro proyectos de ley, y fueron aprobadas por considerable mayoría.

Se votó y aprobó tambien definitivamente el proyecto de ley permitiendo á la empresa del ferro-carril de Granollers cambiar el sistema articulado por otro móvil, y puesto á votacion el de pension á doña Francisca Granados, resultó que no habia número bastante de señores senadores para votar leyes.

Púsose á discusión el proyecto de reforma del reglamento interior del Senado; se pasó á discutir los artículos por no haber quien tomase la palabra sobre la totalidad. Al art. 1.º presentó una enmienda el Sr. Santa Cruz pidiendo que los proyectos de ley de pension pasen al gobierno para que informe si los motivos que se alegan por los interesados son ciertos, y el beneficio que en su favor se establece, justo.

El Sr. Santa Cruz defendió la enmienda, diciendo que es preciso poner coto al sinnúmero de proyectos de pension que se piden á las Cortes; pero que el sistema propuesto por la comision no es el mejor, porque ésta limita el derecho que tienen los senadores á presentarlas, derecho de que no han abusado, y puede ocurrir con la votacion en las sesiones que una minoría puede sobreponerse á la mayoría.

El Sr. Pastor, como de la comision, contestó que ésta aceptaba la enmienda del Sr. Santa Cruz, y demostró que los inconvenientes presentados por éste, que resultarían de la aplicacion del art. 1.º, no existian.

Los Sres. Santa Cruz y Pastor rectificaron.

Despues de algunos frases del señor presidente para justificar que se pusiese á discusión el artículo con la enmienda, el señor duque de Tetuan dijo que esto no podia hacerse, porque la enmienda y el artículo propuesto por la comision son incompatibles.

El Sr. Galiano dijo que eran compatibles.

El Sr. Infante pidió á la comision que ésta retirase el artículo, sustituyéndolo por la enmienda.

El Sr. Galiano dijo á nombre de la comision que retiraba el artículo.

Se aprobó entonces la enmienda como artículo 1.º.

Sobre el art. 2.º dijo el Sr. Infante debia suprimirse la votacion por bolas.

El Sr. Ortiz de Zúñiga, como de la comision, dijo que la votacion por bolas era necesaria en algunos casos, como cuando el Senado se constituye en tribunal.

Se aprobó el art. 2.º.

El 3.º pidió el Sr. Galiano que se votase por partes este artículo.

El Sr. Zabala preguntó á la comision si en los casos en que se conserva la votacion secreta continuará tambien la aprobacion previa, pudiéndose dar el caso de que la votacion pública y la secreta sean contradictorias.

El Sr. Galiano contestó que la intencion de la comision era que en ningún caso hubiese dos votaciones sobre una misma cosa.

Despues de hablar brevemente sobre este asunto los Sres. Infante, Hoyos, Pastor, Sevilla y Ortiz de Zúñiga, la comision quedó en el encargo de redactar el artículo de nuevo.

Suspendida esta discusión, se levantó la sesion.

Eran las cinco y media.

Un despacho telegráfico de Roma recibido ayer, participa que Su Santidad sigue disfrutando de buena salud.

Corre el rumor no sabemos con qué fundamento, de que en Aranjuez se ha recibido una carta del duque de la Victoria, en la que asegura que se halla dispuesto verter hasta la última gota de su sangre en defensa de la persona de la Reina y de su dinastía.

Suenan los nombres de varios candidatos para la Direccion general de Loterías; pero cuanto se diga sobre el particular es prematuro supuesto que aun no ha sido admitida la dimision que por motivos de delicadeza ha presentado el señor Bremon.

Ha sido nombrado comandante del regimiento de coraceros de Borbon D. Mariano Blanco y Balderrama, propuesto en primer lugar á consecuencia de la salida á otro puesto de D. Fernando Santiago y Merino.

Se trata de establecer un nuevo puesto de carabineros en un punto avanzado cerca de la frontera de Portugal más allá de Herrera de Alcántara.

Ha sido nombrado comandante del tercer depósito de instruccion de caballería, por salida de D. Alvaro Muñoz Buena, el capitán de la remonta de Granada don Francisco Perier.

Ayer ha sido devuelta á la escribanía la causa de conspiracion de homicidio contra D. Pedro Cabello, que hace solo tres dias se comunicó al distinguido juriconsulto Sr. Mendieta, para la defensa de uno de los que en ella figuran.

El brigadier de Ingenieros, D. José María Vizmanos, ha llegado á esta corte de paso para la provincia de Granada, cuya direccion le ha sido encargada.

Ayer ha marchado á Aranjuez el subsecretario de Estado Sr. Bañuelos.

Próximamente se verá en esta Audiencia la causa pendiente en la sala segunda, procedente del juzgado de Orgaz, y seguida contra Manuel Sanchez y Sanchez, por parricidio perpetrado en la persona de su padre Manuel, en la villa de Yébenes, la mañana del 29 de abril de este año, y por cuyo delito fué condenado el reo á la pena de muerte en garrote por dicho juzgado. Parece ser, según el mismo procesado declara, que su padre le amenazó de muerte, no se sabe por qué, llamándole pilla y otros dietorios, y que solo por ello, le pegó un palo en la cabeza que le arrojó al suelo sin sentido, y no creyéndole muerto, por conseguirlo, le magulló la cabeza á pedradas hasta quedar convencido de que efectivamente era cadáver.

La ocupacion de las islas Chimbos por la escuadra española debe considerarse solo como un acto de represalias en el estado de hostilidades en que nos hallamos con el Perú, y de ningún modo como el propósito del gobierno español y de sus agentes de ocupar y retener ninguna parte del territorio del Perú. En el momento que obtengamos la satisfaccion que se nos debe ó nos convenzamos de que el gobierno del Perú está dispuesto de buena fe á darla, abandonaremos dichas islas.

Parece que se ha recibido la noticia del fallecimiento del gobernador de Valladolid, Sr. Hermida y Cambrero, víctima de la apoplejia que anteayer dijimos que le habia atacado.

La Junta de Comercio de Barcelona ha pedido permiso para aumentar los almacenes del depósito del puerto, por ser ya insuficientes los actuales.

Se han principiado á introducir en España unos cuadros de efecto bellissimo, y al parecer pintados al óleo; pero que son

producidos por medios casi mecánicos, inventados en Alemania, y que por lo mismo se espended á bajos precios, facilitando así el adornar á muy poco coste las más elegantes habitaciones.

El coronel de Estado mayor D. Casimiro Vizmanos ha sido destinado, por suerte, al gobierno de Filipinas, como jefe de Estado mayor.

Ayer por la mañana el termómetro centígrado variaba en las diversas provincias de España entre los 18 y 28 grados. En Sevilla es donde se experimentaba hoy esta elevada temperatura.

Una carta de Lima, recibida por una persona de categoría de esta corte, dice que en el primer vapor salía del Callao un coronel peruano con pliegos para el gobierno de Madrid en que se trata de probar que en el Perú no se ha hecho ofensa á los españoles.

Ayer por la mañana estaba el cielo despejado en Zaragoza y Soria; con algunas nubes en Bilbao, Lisboa, Alicante y Bayona; con nubes, en Oviedo, Coruña, San Fernando, Sevilla, Murcia, Valencia, Barcelona, Burgos, Valladolid, Salamanca y Madrid, y cubierto en Oporto y Brest.

Ayer tarde se ha reunido en el Senado la comision que ha de informar sobre el proyecto de ley de creacion de un Banco territorial. Se dice que no podrá discutirse este proyecto en la presente legislatura. Si no se discute no será por culpa del gobierno que anhela su discusión para que todo el mundo se convenza de que es conveniente á los intereses generales del país.

El Sr. Mier ha dejado su plaza de subgobernador del Banco de España.

La comision de presupuestos del Senado no podrá presentar su dictámen al mismo hasta fines de la presente semana lo más próximo, pues hoy solo tienen terminados sus trabajos las sub-comisiones de Fomento y Gobernacion.

Ayer tarde hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Cádiz, 30.
Acaba de salir de este puerto el vapor-correo de las Antillas «Infanta Isabel» conduciendo la correspondencia y 574 pasajeros entre los que figuran alguna tropa.

En el juzgado de Molina de Aragon se está formando una causa con motivo de haberse hallado muerto el 24 del actual, en el término de Tierzo, á Juan Martín, vecino de Fuensalida.

Ayer mañana ha sido atropellado por un coche en la calle de Jacometrezo, esquina á la de la Montara, una mujer que cruzaba de una á otra acera. En la casa de Socorro del quinto distrito recibió la primera cura, siendo despues conducida en mal estado á su casa.

Todavía no se dió por terminada en la última sesion de la diputacion provincial la cuestion referente á las actas de Jetafe y San Martin de Valdeiglesias.

Anteayer fué detenido y puesto á disposicion de la autoridad competente un pilluelo que, cerca de la Plaza de Toros, se entretenia en sacar pañuelos de los bolsillos del prógimo.

Por la tenencia de alcalde del distrito de Buenavista de esta corte, y á petición del señor subdelegado de medicina y cirugía del mismo distrito, se ha impuesto la pena de ocho duros de multa y cuatro dias de cárcel, al que se anuncia como callista en la calle de la Montera, número 37, cuarto principal, por ejercer este arte sin título ni autorizacion correspondiente.

La sesion del CONGRESO de AYER fué abierta á las dos por el Sr. Rios Rosas.

Se leyó y quedó aprobada el acta de la anterior.

Quedaron sobre la mesa varios proyectos de ley aprobados por el Senado.

El Sr. Ardanaz dió esplicaciones sobre su falta de asistencia en la sesion anterior cuando se discutia una proposicion de ley para conceder una pension, y suplicó á la mesa que, si era posible, hiciera que continuase la discusión que fué suspendida.

El Sr. Presidente contestó: que estaba á la órden del dia el importante proyecto sobre reuniones públicas, y no sería posible que se discutiese aquella proposicion.

Se entró en la órden del dia, y se puso á discusión el proyecto de ley concediendo la igualdad de derechos para el retiro á las clases político-militares con las del ejército.

El Sr. Cuesta impugnó la totalidad, oponiéndose á la concesion de los derechos que por el proyecto se concedian.

El Sr. Modet, de la comision, defendió la policia con que se equiparaban las clases político-militares á las del ejército, y combatió la idea de que por el proyecto se gravasen los intereses del Estado.

El señor Presidente suspendió esta discusión, y declaró que se pasaba á continuar la del proyecto sobre reuniones públicas.

El Sr. Herrera rectificó á lo que el señor Aurióles dijo en la sesion anterior en defensa del proyecto.

El Sr. Aurióles rectificó, sosteniendo que en su concepto el Sr. Herrera no habia combatido el pensamiento del proyecto.

El Sr. Silveira consumió el segundo turno en contra de la totalidad, declarando que hacia la oposicion al gobierno en nombre de la fraccion más liberal de la Cámara, porque el gobierno se habia separado de sus principios presentando el

proyecto de ley de crédito territorial, que se discutia, que era anti-liberal en todas sus partes.

El orador examinó detenidamente todos y cada uno de los artículos del proyecto para demostrar que se atacaba el derecho comun, y se dejaba á la discrecion del gobierno, lo cual era tanto ó más necesario que lo hecho por Felipe II y Calomarde.

Combatió el principio del proyecto, acaso perjudicial á la autoridad de los gobiernos, apoyando sus doctrinas con las espuestas por el Sr. Posada Herrera en otra ocasion, para lo cual leyó una parte del discurso que este señor diputado pronunció contra el gabinete Miraflores.

Hizo recuerdos de sucesos históricos análogos, ocurridos en Inglaterra y Francia, que venian á dar fuerza á su argumentacion y á su idea de que el proyecto era perjudicial para el gobierno; y defendió que para todo conato de sedicion ó de revolucion, estaba el Código como bastante á castigarlos.

El Sr. Posada Herrera habló para contestar á una alusion personal, lamentando, en primer lugar, que el Sr. Silveira, que tan defensor se mostraba del derecho de reunion, no le hubiese ayudado cuando defendió el mismo derecho contra el gabinete Miraflores, que dió la circular sobre reuniones, cometiendo un atentado. (El Sr. Alonso Martinez pide la palabra).

Y espuso sus teorías sobre reuniones públicas, declarándose partidario de la facultad en la autoridad para disolverlas cuando en circunstancias especiales las creyese peligrosas, ó cuando con ellas se molestasen al público de algun modo.

El Sr. Herrera rectificó ligeramente.

El Sr. Silveira rectificó, defendiendo el principio en que se fundó la circular del gabinete Miraflores, y sosteniendo que el proyecto era atentatorio al derecho de reunion.

El Sr. Alonso Martinez defendió la conducta del ministerio Miraflores, afirmando que aquel ministerio no pudo cometer ningún atentado como otro, porque lo que hizo fué hacer uso de su derecho.

Dirigió ciertos cargos al Sr. Posada Herrera (rumores), y se lamentó de que se dieran tales nuestras por una parte de la Cámara.

Pasó á esplicar lo que sucedió cuando aquel ministerio dió la circular, recordando lo que dijeron sobre la peticion de los demócratas, que querian renunciar, los órganos de la fraccion del señor Posada (grandes rumores).

El Sr. Presidente hizo presente que no consentiria que una fraccion intentase ahogar la voz del orador (grandes rumores).

El Sr. Alonso Martinez terminó su discurso dirigiendo cargos á los amigos del gabinete del general O'Donnell, que admitió en la representacion nacional á representantes de la democracia, y que ahora se mostraban partidarios del proyecto en discusión.

El Sr. Posada Herrera rectificó, asegurando que no trató de dirigir un cargo al Sr. Alonso Martinez, y mucho menos á su consecuencia, y trayendo á la memoria que la ley de 1845 no estaba vigente cuando se cumplimentó la circular del gabinete Miraflores, hallándose, por consiguiente, sin disculpa aquel acto. Y terminó recordando como el ministerio de que formó parte negó constantemente todo acto, por el que pudiera entenderse que reconocia como partido legal á la democracia, contraria á la Constitucion y á las leyes.

Rectificaron los señores Alonso Martinez y Posada Herrera.

El Sr. Casanueva, de la comision, defendió el proyecto con un razonado discurso, protestando de los cargos que la disidencia habia dirigido á los amigos del gobierno.

Y se levantó la sesion.

Eran las seis.

Ha sido puesta á disposicion del juez de primera instancia del distrito de la Latina una mujer en quien recaen sospechas de robo.

Ha fallecido en Córdoba un hijo de los Excmos. señores condes de Gavia y hermano del diputado á Cortes por aquel distrito el Excmo. señor conde de Valdegrana. Les acompañamos en su justo sentimiento.

El cabo gravemente herido por otro hace dias en el cuartel de San Gil, sigue algo más aliviado. Probablemente se le podrá salvar la vida. La causa formada con este motivo está todavía en sumario.

El Sr. D. Domingo Fernandez Arrea ha dado á luz una importante obra, cuyo anuncio insertamos en la seccion correspondiente, titulada Estudios sociales sobre la educacion de los pueblos.

Es un trabajo bien meditado, que hace honor á los patrióticos y levantados deseos de su autor, y que merece llamar la atencion de cuantas personas se interesan por la educacion popular, base del progreso y barómetro de la civilizacion.

Anteayer á las 10 de la noche, un joven que se entretenia en saltar por entre los cajones de la plazuela del Rastro, se fracturó una pierna. Fué curado en la casa de Socorro del tercer distrito y conducido despues al Hospital general.

Dicen de Roma, que el cardenal Antonelli ha contestado á las interpelaciones del embajador ruso respecto á la última alocucion del Papa relativa á Polonia rectificando las inexactitudes cometidas por los diarios y confirmando las esplicaciones ya dadas.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos de la Agencia Peninsular los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Liverpool, 30.

Todas las correspondencias de New-York y de otras ciudades que reconocen el gobierno de Mr. Lincoln confirman las ventajas parciales que han tenido los confederados en sus últimos combates con los federales; estos últimos, segun varios despachos del Sur, han debido evacuar la importante ciudad de Baton Rouge, sita en el Estado de la Luisiana, a treinta y seis kilómetros al Norte de Nueva Orleans.

Londres, 30.

Las dificultades que acaban de surgir con motivo de las exigencias del gobierno prusiano, relativamente a la cesion del puerto de Kiel, hacen temer que la sesion de la Conferencia, que tendrá lugar el jueves 2 de junio, no dé otro resultado que los resultados negativos de la última sesion.

Ayer tarde, en el real Sitio de Aranjuez, murió ahogado un muchacho junto al sitio llamado el caz, que tuvo la desgracia de escurrirse y caer al agua al querer beber.

En la villa de Torre de Estéban Hambrán, provincia de Toledo, hubo una fuerte tempestad el día 25 del corriente, teniendo que lamentar las muertes de Melillo Rivera y Venancio Aguilar, que pecieron ahogados. Tambien quedó destruido un puente y toda la cosecha de aquel término y la de los pueblos celindantes.

Entre las estaciones de Albacete y Chinchilla ha chocado un tren de mercancías con otro especial, sin que afortunadamente haya que lamentar ninguna desgracia, sino algunas ligeras contusiones, siendo trasladadas las personas que las sufrieron a la capital.

Ni anteayer ni ayer llegó a la hora acostumbrada a Huesca el correo de esta corte. Segun nuestras noticias, no pudo enlazar el tren-correo con el de Zaragoza a Barcelona.

No llegó a Logroño ayer el correo de la corte por no haber enlazado los trenes en Alagon.

A consecuencia de la renuncia que hizo el Sr. D. Ildelfonso de Salaya, del cargo de tesorero del colegio notarial de este territorio, se ha verificado ayer la reunion de éste, resultando nombrado don Miguel Diaz Arévalo.

Niega La Epoca lo dicho por el Pensamiento español de ser cosa resuelta que al publicarse el nombramiento del Sr. Gonzalez Brabo, se publicará tambien el del

Sr. Coello, que va a Lisboa, pesando a Viena el señor marqués de la Rivera y al Consejo de Estado el Sr. Ayllon La Epoca dice que el señor ministro de Estado nada ha decidido ni decidirá de nombramientos diplomáticos hasta que los nuevos presupuestos estén votados por el Senado; y concluye diciendo que el Sr. Coello no ha tenido la mas leve exigencia, ni ha indicado siquiera en ninguna ocasion el puesto diplomático en que el gobierno piense utilizar sus servicios.

Parece que el Sr. D. Alejandro de Castro debe marchar mañana a sus posesiones en Galicia.

Ayer por fin a las cuatro y media de la tarde, como en otro lugar de LA CORRESPONDENCIA verán nuestros lectores, dejó de existir el Excmo. señor mariscal de campo D. Gaspar Antonio Rodriguez. Atacado hace tiempo de una afeccion al pecho, fué últimamente victima de una fiebre tifoidea. Acaba de bajar al sepulcro uno de los veteranos que más se han distinguido en el servicio de su Reina y de su patria. El general Rodriguez ha muerto pobre, pobrisimo, sin haber podido legar siquiera a sus diez u once hijos, todos menores, más que el glorioso recuerdo de sus hazañas, de sus virtudes, que eran extraordinarias y de un valor heroico.

Tenemos la firme conviccion de que S. M., tan magnánima y tan benéfica, y los antiguos camaradas de tan ilustre veterano no abandonarán la memoria del finado ni la infortunada situacion de sus desgraciados hijos.

Anoche recibimos de la Agencia Havaya el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris, 30 (por la tarde).

El «Daily-News» dice que los plenipotenciarios alemanes no han disminuido sus pretensiones.

Las potencias neutrales han propuesto proyectos de mediacion.

Dinamarca no ha hecho ninguna proposicion.

El «Morning-Post» dice que Dinamarca ha dado aviso que va a volver a poner el bloqueo el 12 de junio, y que está preparada a continuar la guerra.

Probablemente la Conferencia no dará ningun resultado.

Ayer tarde se ha reunido en el Senado la comision del Banco hipotecario. Parece que seis de sus individuos son favorables en principio al proyecto del gobierno y que solo el conde de Vegamar descarta en él algunas modificaciones radicales en el sentido de la subasta pública. Ha pasado a esta comision una esposicion del duque de Alba, a nombre de diferentes sociedades de crédito que preside, en la que protesta contra ese proyecto, que, en su sentir, ataca los intereses de esas mismas sociedades. La co-

mision ha acordado pedir el informe del consejo de Estado sobre este asunto antes de presentar su dictamen al Senado.

El día del Corpus se estrenó en la catedral de Toledo la magnífica lámpara que por mediacion del Excmo. señor D. Cándido Nocedal regaló el Congreso de los diputados a la primada de las Españas.

En Toledo se han presentado unos campaneros italianos que se dedican a soldar campanas rotas. Se dice que han soldado ya algunas y que las dejan con un sonido igual al que tenían antes de romperse; con cuyo motivo parece que se trata de soldar el campanon de la catedral, que está casi inutilizado desde que se estrenó.

Dicese, segun El Gobierno, que los senadores progresistas puros y los diputados electos piensan presentarse en las respectivas Cámaras para tomar parte en los debates, si llega a haberlos, acerca del Banco hipotecario.

Parece que han sido rubricados por S. M. los decretos disponiendo que el señor D. Diego Mier, subgobernador del Banco de España, pase a la fiscalia del Tribunal de Cuentas; el Sr. Quiñones, que sirve este empleo, a la Direccion de propiedades y derechos del Estado; el señor Ossorno, que se encuentra al frente de aquella Direccion, a la subsecretaria del ministerio de Hacienda, ocupando la plaza de subgobernador del Banco el señor D. Manuel Mamerto Scades, hoy subsecretario de Hacienda.

Ayer se ha dicho que un capitalista residente en Madrid, que mantiene importantes relaciones con las principales casas del Perú, ha recibido un teiograma anunciando la posibilidad de que el gobierno de aquella república dé una breve y completa satisfaccion a los agravios inferidos a nuestros compatriotas.

Refiere un periódico que el Sr. Olózaga manifestó anteanoche en el Comité progresista que a consecuencia de lo ocurrido en el banquete, autorizó a los señores Sagasta, Aguirre y Ruiz Zorrilla para que dieran todo género de esplicaciones al duque de la Victoria, salvando su honra; que en vista de la negativa del duque de la Victoria a reconciliarse con él, estaba resuelto a no volver a hablar más de este asunto, limitándose a ser un progresista; que le ofendían los que se llaman olózagistas, porque él nunca ha querido ni quiere ser jefe, sino un simple soldado del progreso. Despues del Sr. Olózaga, hicieron uso de la palabra los Sres. Madoz, Ruiz Zorrilla y otros, expresándose en el sentido de que conviene no ensanchar las distancias con discusiones innecesarias y trabajar todos de consuno en la organizacion del partido.

Hoy, último día de las magníficas funciones que ha dedicado la Corte de María durante el mes de mayo a su patrona, se ejecutará por la tarde en la iglesia de Santo Tomás, despues de la novena, con acompañamiento de una orquesta numerosa, la brillante fantasía y la gran Salve que se cantó la noche del 22, con otras composiciones análogas a la festividad, todas ellas del conocido y acreditado maestro D. Roman Jimeno.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 30

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior, a 00 0/0; el 3 por 100 exterior, a 00 0/0; la diferida, a 00 0/0; la amortizable, a 00 0/0; el 3 por 100 frances, a 66,60; y el 4 1/2, a 93,40.

Londres, 30.

Los consolidados ingleses quedaban de 90 3/8 a 1 1/2.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día 31.—Santa Petronila, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de San Fernando, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde completas y reserva.—En el Beaterio de San José (calle de Atocha) se celebrará funcion al Santísimo Sacramento. A las diez será la misa mayor con sermon que predicará D. Florencio Menendez, y por la tarde a las seis completas y procesion de visita de Altares.—Continúa la novena de Jesus Sacramentado en la iglesia de monjas del Sacramento, predicando en la misa mayor D. José Pascual, y en los ejercicios de la tarde D. Luis Peralta.—Continúan las novenas del Sagrado Corazon de Jesus, y predicarán: en Italianos en la misa mayor D. Miguel Martinez, y por la tarde D. Raimundo Carrillo; y solo en los ejercicios de la tarde en las Salesas Reales don José Losada, y en el oratorio del Olivar D. Félix Lopez Soldado.—Finaliza la novena de Nuestra Señora del Amor Hermoso en Santo Tomás, y predicará en la misa solemne D. Manuel Garcia Menendez, y en los ejercicios de la tarde D. Ambrosio de los Infantes; despues del sermon se hará el ejercicio de la Virgen y se terminará con la reserva y procesion con la sagrada imagen de María Santísima.—Continúa celebrándose la novena de San Antonio de Padua en los términos que los mártires anteriores, predicando en San Antonio de los Portugueses D. Cristóbal Molina, y en San Luis D. Cipriano Tornos.—Presigue celebrándose la novena de Flores en el oratorio del Espiritu Santo, y predicará por la tarde D. Gregorio de Diego y Mejía.—En el oratorio del Caballero de Gracia se celebrará solemnemente la fiesta del Sagrado Corazon de Jesus, y será orador en la misa mayor y por la tarde

en los ejercicios D. Juan Abdon.—Predicarán en los ejercicios de las Flores de Mayo: en San Antonio del Prado D. Pedro Palomeque, en Monserrat D. Ignacio Ibarra, en las Carboneras D. Basilio Sanchez Grande, y en San Isidro D. Joaquin Corral.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora la Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso, en Santo Tomás.

BOLSA.—COTZ. OFIC. DE AYER 30.

Table with columns: Efectos publicos, Cons. al cont., Id. fin de mes, Dif. al cont., Id. fin de mes, Amort. de 1.º, Id. de 2.º, Personal, Carret. y soc., De abril 4000, De a 2000. Values range from 52-90 to 96-25.

CAMBIOS. | Londres a 90 d. fecha 50-05 | Paris a 8 dias vista.... 5-17

ESPECTACULOS DE HOY.

Príncipe.—A las 8 1/2.—Venganza catalana.—Baile. Circo del Príncipe Alfonso.—A las 9 de la noche.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos. Circo de Price (calle de Recoletos).—A las 8 1/2 de la noche.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, con los tres trapeacios, los leones, etc. Zarzuela.—A las 8 1/2.—El Nino.—El médico de las damas.—Casado y soltero.

ANUNCIOS.

MUSICA.—«EL CAPRICHOSO.» Segundo vals tocado por los organillos, puesto para piano. Se vende con El jugueteon, en el almacén de música de Lodre, Carrera de San Jerónimo, 13, a 2 rs. cada uno.

HAY UNA SEÑORA QUE DESEA ENCONTRAR una casa para ama de gobierno, prefiriendo la de un eclesiástico ó un caballero. Informarán, Fuencarral, 19, segundo.

SE NECESITA UN DEPENDIENTE para una tienda de ultramarinos. En el almacén de huevos de la calle del Colon, núm. 15, darán razon.

ESTUDIOS SOCIALES SOBRE LA EDUCACION de los pueblos, por D. D. Fernandez Arrea.—Obra de actualidad, conveniente su lectura y hasta provechosa al hombre científico, al padre de familia, etc., etc. Se vende en Madrid a 12 rs. en la librería de D. Leon P. Villaverde, calle de Carretas, núm. 4, quien la remite franca librándole su importe.

buena cena y buena cuadra para nuestros caballos; queremos, en fin, que nos trateis como a buenos ligeros que somos. —Nada hay malo en mi casa, replicó el huésped; todo es bueno y muy bueno: ¿podremos decir lo mismo de vuestro dinero? repuso Baltasar examinando con insolencia el rostro de los recién llegados. —¡Parecísme algo insolente! repuso Pampelonne: pronto sabreis que no tratais con canalla; conducidnos a nuestro cuarto, y que nos suban nuestros fardos. —Seguidme, señores. Gourdon y Pampelonne subieron precedidos por su guía al primer piso, despues al segundo, despues al tercero y por último a un cuarto. —¿Cuándo llegamos? murmuró Gourdon. —Hoy no, seguramente; añadió el caballero. —Estais instalados, señores, dijo el huésped enjugándose la frente y respirando con dificultad. Disfrutareis un aire puro. —¡Ya lo creo! pero advierto que no disfrutaremos más, añadió Pampelonne paseando su vista por el desmantelado cuarto en el que había una sola cama. ¿No veo más que un lecho? —No tenemos ninguna habitacion con dos. —Corriente; pero esta chimenea arroja todo el humo a la habitacion. —Eso no vale nada, ni lo hace más que en invierno cuando se enciende fuego: dejareis las ventanas entreabiertas. Gourdon miró amostazado al hostelero suponiendo que se trataba de burlarle: pero el infeliz era cándido hasta el extremo. —De dónde viene este humo? dijo el caballero despues de reconocer la chimenea, en la que no había fuego. —Viene de la habitacion de abajo, en la que habita desde hace mucho tiempo un sabio, un alquimista español, un hombre que estremece; ¡siempre con la nariz sobre los hornillos, y los ojos so-

bre los libros! No tardareis en oírle hablar solo, en voz alta; es un hombre de maravillosa ciencia, a quien se viene a consultar a todas horas. ¿Sabeis el hebreo, el griego...? —¡Sois prodigiosamente original, mae-se Baltasar! ¿A qué alojarnos tan alto, tan mal, en un cuarto lleno de humo, y donde ademas tendremos que escuchar una gerga de griego y hebreo? —¿Y qué queréis que haga? —Alojarnos en otra parte. —Más arriba es imposible. —¡Ya lo creo, pardiez! Estamos en las nubes; pero más abajo... —No puede ser, todo está ocupado. Teneis que quedaros aquí ó volveros en medio de la calle. Ambos amigos cambiaron una mirada. —Nos quedaremos, dijo el vizconde. —Haceis muy bien; algunos encopetados señores no han rehusado este hospedaje. ¡Ahora mismo vais a reemplazar a un noble señor, al baron de La Gazette. —¡Eh! repuso vivamente Pampelonne. —El baron de La Gazette, que ha salido de aquí hace unas dos horas. —Para ir... —A fe mía no lo sé. Dichas estas palabras, el huésped hizo ademán de retirarse. —Dadnos de cenar al punto. —¡Al fin y al cabo encontraré a ese tunante de La Gazette; a fuerza de ir siempre pisándole los talones! Aquel día, pobre de él. —Deja tú La Gazette y piensa en el medio de entrar en casa de la duquesa. En breve les subieron los fardos y se les sirvió una cena no muy apetitosa, acompañada de un vino pasable. Gourdon estaba pensativo, silencioso, comía poco; pero preocupado como lo estaba, no cesaba de llenar el vaso a Pampelonne, que siempre alegre hacia los honores por los dos. Había esta diferencia entre el vizconde y el caballero, ambos enamorados, ambos impacientes por ver al objeto de su amor; había la diferencia de que el

—Teneis razon; buenas noches: perdonad que os deje, tengo prisa. Y Pampelonne, picando espuelas, se alejó rápidamente; entónces Mme. de Fresne sacó la cabeza por la ventanilla, y dijo a los mozos. —A la embajada. Al dejar a Mme. de Fresne, Jacobo Clemente volvió a entrar en su convento. Tiempo es ya de decir algo del jacobino, que desempeña un papel tan tristemente célebre en la historia de su tiempo. Despues de haber soñado mucho tiempo con recuperar el tesoro que había creído hallar en la cueva de Angerés, Jacobo Clemente se había entregado en cuerpo y alma a la liga, manejando las armas como un guerrero, lo que le había hecho adquirir el sobrenombre del capitán Clemente. Arriesgado, ardiente, el joven religioso no tardó en llamar sobre él la atencion de sus jefes, que le confiaron los puestos más importantes, las empresas más atrevidas. De repente el hermano Clemente cambió de conducta; rehusó tomar parte en los combates, hacer guardias, cumplir, en una palabra, con su mision de monje y de guerrero. Abstúvose de parecer en público, observó ayunos de anacoreta, se impuso severas penitencias, caminó con la frente inclinada y tomó un aire de predestinacion que llamó la atencion de todos sus compañeros. Pasaba horas enteras en éxtasis y en devocion; no hablaba más que con un tono enfático; no abría la boca más que para dejar salir palabras sentenciosas, excepto con el prior, al que había confiado los sueños que agitaban su espíritu. Dueño de esta confidencia el prior, sabemos que había concertado con la duquesa de Montpensier los medios de excitar aquella fascinacion y lanzarle al extremo que apetecía. No ignoramos que la duquesa le había dirigido las frases que en medio de la noche había atribuido a la mujer que ejercía sobre él un imperio sobrenatural, sin que el espíritu grosero de Jacobo Clemente comprendiera el píelago

que se le tendía, creyendo obedecer a Dios con su fanatismo ofensivo. Al entrar en su convento Jacobo Clemente, encontró en los claustros al prior, que se paseaba con aspecto preocupado. —Os saludo, padre mio, dijo el joven religioso con respeto. —Os aguardaba, seguidme; tengo que hablaros de cosas graves: sin cesar me preocupó de vos y os veo siempre con gusto. —Favoreceis en extremo a este humilde servidor del Todopoderoso. —Si, en efecto, sois su elegido, como decís; yo debería prosternarme ante vos: seguidme. En cuanto el prior y Clemente estuvieron encerrados en su celda, el primero repuso lentamente: —Hijo mio, repetidme esas palabras que habeis creído oír durante vuestro sueño, Jacobo Clemente obedeció. —¿Y estais seguro de haber reconocido esa voz? ¿de que pertenece a la mujer que en Etampes se os apareció en medio de las llamas como un prodigio celeste? —Si, padre mio: ¿cómo podría engañarme? He reconocido su voz, la reconoceria entre mil, porque resuena en mis oídos como una celeste armonía, indicándome el medio de llegar a la inmortalidad por el martirio. —Pues si es así, si tan claro se os presenta vuestro camino, fuerza es seguirle; y si vuestro triunfo se ve coronado por el martirio, no dudeis que el ángel que se os ha aparecido os reserva vuestra recompensa en la morada de los justos. El Valois llegará dentro de tres días a Paris, la Providencia os le envía; reunid vuestro celo y vuestras fuerzas. ¿Cuándo pensais obedecer a la voz que os anima? —Partiria al punto a su encuentro, si una dulce esperanza no me detuviera. —¿Qué esperanza, hijo mio? —Quiero pasar una última noche en mi celda; quiero rogar, quiero dormir,

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR DON GASPAR ANTONIO Rodríguez, mariscal de campo de los ejércitos nacionales, ministro del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, ha fallecido.

TERCER ANIVERSARIO. EL EXCMO. SEÑOR D. ANGEL CALDERON DE LA Barca (q. e. p. d.), falleció igual día de 1861.

SE SUPLICA A LA PERSONA QUE EN la mañana del 30 haya encontrado cierta cantidad en billetes de Banco, perdida desde la plazuela de Oriente...

CRISTALERIA DE BOHEMIA. Gran rebaja de precios para solo tres dias hacen los representantes de las fabricas de Bohemia...

IDIOMAS ALEMÁN, INGLÉS, ITALIANO y franceses.—Se enseñará a traducir, hablar y escribirlos gramatical y correctamente...

SE CEDE UNA CARNECERIA EN LA Calle de la Comadre, núm. 53; la persona que guste pasar a verla puede hacerlo de once a tres de la tarde.

BAÑOS DE LOS HERVIDEROS DE FUEN-SANTA.

Están situados a dos horas de la estación del ferro-carril de Ciudad Real. Son eficacísimas para la curación de toda clase de úlceras, y enfermedades de la piel...



La Pepsina es un descubrimiento feliz del Doctor Gorrivart, médico de S. M. el emperador Napoleón III; así que, el nombre y la autoridad de su inventor la recomiendan a todos los médicos...

Las Señoras tendrán la mayor satisfacción al saber que con este delicioso licor los vómitos a los cuales están espuestas al principio de cada preñez desaparecen prontamente...

PLOMOS VIEJOS.—EN EL ALMACEN de tubos y plancha de plomo, calle de San Miguel, núm. 15, se compran todas las partidas que quieran venderse.

ACEITE DE BELLOTAS PARA EL PELO.—PRIVILEGIADO.



Dois años hace que se descubrió. Un consumo de 40.000 botas para España y el extranjero, justifican su bondad. Se usa con éxito para teñir el pelo, evitar nuevas canas, hacer salir el perdido en calvas recientes...

HAN LLEGADO LAS NOVEDADES EN PENDIENTES MUY LARGOS, PULSERAS, PEINETAS y toda clase de bisutería en ORO Y DOBLE.

IDIOMA FRANCÉS.—EL QUE SUSCRIBA abrirá un nuevo curso de idioma francés, que tendrá lugar el miércoles 1.º de junio próximo a las siete y media de la noche de lecciones de una hora...

EN UN PUNTO CENTRICO DE ESTA Corte se cede una sala con alcoba, con asistencia ó sin ella. No es casa de huéspedes. Informar en calle del Olivo Alto, núm. 34, portería.

LOS VINOS DE VALDEPEÑAS DEL Marques de Benemejis se venden única y exclusivamente en la calle de Hortaleza, núm. 19. Tanto la pipería como las botellas llevan su nombre.

ELEGIR!! En 400 clases de plumas. — Gran surtido en cajas de objetos de escritorio para los viajeros. Precios, de 12 rs. en adelante.

POR AUSENARSE SUS DUEÑOS DE esta corte se traspasa un establecimiento de café. Torrecilla del Leal, número 10, tienda de ultramarinos, darán razón.

LA GUENTERIA DE JOURDAN, CALLE DE FUENCARRAL, NUMERO 12, SE HA TRASLADADO AL NUMERO 8 DE LA MISMA CALLE.

APARATO DELOUSTAL PARA LA FABRICACION DE JABONES.

Las ventajas que ofrece dicho aparato, sobre los demás sistemas conocidos de la hora, se patentizan con dos hechos notoriamente conocidos. Primero: que los señores Lucas y Compañía, pretendieron utilizarle y aun le explotaron con el título de Wernimeng...

Los señores Lucas, por no tener privilegio, á nadie pueden espedirlo sin cometer una estafa. Si lo han hecho pues, merecen ser perseguidos de oficio criminalmente, mientras que lo están siendo civilmente á instancia del Sr. Deloustal por el juzgado de Maravillas y escribanía de Orche.

Los Sres. Batlle, Hernandez y Compañía, que solicitaron el privilegio mucho despues de haberle obtenido el Sr. Deloustal, y que han alcanzado la real cédula el diez del corriente mes, están procesados ante el mismo juzgado de Maravillas escribanía de Perez, y citados á juicio de paz para el día 25 del que rige.

SE TIMBRA EL PAPEL AL QUE COMPRE 100 cartas, 100 sobres, lares, tinta, lapiceros, plumas, porta id., jabon, cola, obleas y polvos. Todo 10 rs. inglés 12. Superior, dorado 15, resmas de 250 cartas dorado y 200 sobres 20 rs. Fuerte 24; se hacen targetas á 5 y 10 rs. el 100. Almacén de papel, Olivo, 14.

ACADEMIA.—UN EX-PROFESOR DE los mejores colegios de Paris enseña muy pronto y con toda perfeccion el idioma francés. Cruz, 14.

INTERESANTE PARA LAS SEÑORAS. Pañolería de la China de 60 hasta 2 000 rs. Telas de lona, desde 4 hasta 9 rs. Indianas de última novedad, colores fuertes, de 2 1/2, 3 y 3 1/2 rs. Postas, 32.

PARA JARDINES.—GRAN PARTIDA de sillas y veladores de hierro, propias para jardín. Esposicion, Puerta de Sol, núm. 15.

quiero esperar; ¡quizá seré aun visitado! —Quizá no, hijo mio; cuando el hombre es incrédulo para obedecer, Dios le abandona. —Una noche nada más, padre, una sola noche! —Cúmplase vuestra voluntad; pero pensad que el pueblo aguarda vuestra partida; ¡ese pueblo sumido en el dolor, el hambre, la guerra civil!

frente empapada en sudor, la boca entreabierta; volvió el rostro y apercibió en uno de los ángulos superiores de su celda el rostro de la marquesa Fabiani, envuelto en nubes de humo perfumado. Los labios de la Veneciana temblaban aun; Clemente creyó apercibir el último eco que ellos habían dejado escapar; quiso responder, quiso preguntar, quiso suplicar, pero sus labios se negaron a todo movimiento y no pudo más que clavar una mirada de espanto en aquella vision dulce y terrible á la par. La nube se fué desvaneciendo poco á poco, la luz se fué borrando por grados, en breve el rostro de la italiana no fué más que una sombra que desapareció por fin, dejando la celda sumida en las tinieblas y el silencio. Entonces el jacobino recobró el uso de la palabra, pero le recobró para lanzar un gemido desgarrador, al que siguieron estas palabras: —¡Dios mio! ¡Dios mio! ¡No es sueño, lo he visto, y lo he oido! Sus facciones... su voz... sus ojos... ¡Oh, Dios mio! Si vos me lo mandais por su boca, será. La puerta de la celda se abrió en aquel momento, el prior entró con una linterna en la mano, y dirigiéndose con interes paternal á Jacobo Clemente, murmuró: —Habeis lanzado un grito horroroso. ¿Qué os pasa? Tened confianza en mí. El religioso miró primero al prior con ojos estúpidos, lanzó en torno suyo una mirada sombría, y como hablando aun con la vision que acababa de desaparecer, murmuró: —¡Será! Y levantando despues con arrogancia su cabeza, se volvió al prior, diciéndole con entereza: —¡Padre, mañana partiré!

rigirme al palacio de los reyes de Francia: los de Lorena son hartó ambiciosos para habitar en otra parte. Y se dirigió hácia el Louvre. No obstante, como nuestro gascon no habia estado en Paris más que una vez en su vida, no tardó en estraviarse por aquel laberinto de callejuelas, y como no era amigo de perder el tiempo, se acercó á un transeunte y le dijo con la política que exigia su falsa profesion: —Caballero, soy un comisionista al servicio de nuestra augusta duquesa, llego del extranjero y no conozco esta gran ciudad: ¿queriais vos enseñarme el camino del Louvre? —Con mucho gusto; pero correis el riesgo de no encontrar á la princesa en palacio si es á ella á quien debeis ver. —¿Y á dónde es preciso que vaya? —A su palacio, junto á San Sulpicio; todo el mundo os le indicará: tomad esta calle á la izquierda y marchad siempre en linea recta. Pampelonne saludó, y despues de haber caminado más de un cuarto de hora, preguntó á otro que pasaba, el cual le dijo: —Tomad esa calle á la derecha y no la dejes. Así, preguntando el gascon, llegó ante palacio de Montpensier. Sentado en uno de los enormes bancos de piedra colocados á derecha é izquierda de la puerta, el vizconde de Gourdon aguardaba impaciente á su amigo, teniendo con una mano la brida de su caballo y sosteniendo con la otra su frente. Pampelonne se acercó y le dió en el hombro. —¡Maldita ciudad! exclamó. He creído que no salia de ese indigno laberinto; tomad á la derecha, tomad á la izquierda... andad cien pasos... andad mil... ¡Qué demonio! ¿Cómo es entendeis en esta Babel? —¡Habiendo pasado en ella nuestra infancia! Pero no es esto lo que nos importa. Ya estamos en casa de la duquesa, en su misma puerta... ¿Cómo vamos á introducirnos? Veamos, tú, el hombre de los recursos, ¿cuál es tu plan?

—Si he de hablar francamente, no tengo ninguno. —¡Pues me gusta! ¡Piensas que permanecemos sitiando la puerta hasta que entre ó salga por casualidad la marquesa? —El medio no es divertido ni ingenioso. —¿Encuentras tú uno mejor? —Hasta ahora no; pero convenid en que si está algo embotada mi imaginacion, vos teneis la culpa. Desde que nos conocemos, he puesto en juego tantas estratagemas por vos, que mi ingenio está agotado... Mientras me ocurre algo, vamos á descansar en la hostería de en frente, cuya enseña balancea el viento. Tengo piedad de nuestros pobres caballos y de nuestros estómagos. Cuando se trata de ayunos, soy el hombre más débil que conozco. Gourdon convino con su amigo, por que se levantó, tomó su caballo por la brida y siguió á Pampelonne. A cien pasos del palacio de Montpensier, en la misma calle, se leía en una bandera que flotaba el viento: —«Maese Baltasar: hostería de Pelicano». Encima de esta leyenda se veia un trasparente pintado, representando aquel pájaro con las alas abiertas bajo las cuales se cobijaban una multitud, compuesta de capuchinos, soldados y ciudadanos. Este emblema grotesco de la liga obtenia gran favor en aquella época. —Esperemos que Pelicano nos ofrezca algo más sólido que lo que la muestra representa, dijo Pampelonne llamando fuertemente á la puerta de la hostería. Despues de un pequeño diálogo entre los viajeros y el que llegaba á abrirlos, la puerta giró majestuosamente sobre sus goznes. —¿Dónde está el amo? dijo el vizconde al mozo que abría. —¡Héle aquí! —¿Qué buscas? repuso maese Baltasar, hombre de cabeza cuadrada, vientre de tonel y piernas de arco. —Queremos un buen carto, respondió Pampelonne, dos buenas camas, una